

一个新的和更美好的约。耶稣藉着他在十字架上的献祭后，“就坐在高天至大者的右边”（来 1: 3）。耶稣的这一举动标志着他的工作——对人的罪的饶恕和赦免以及使得世人与上帝恢复和好的关系——已经完成。上帝把他的儿子耶稣基督在十字架上的献身，当作一次完全且永远的祭予以接受，任何其它的事情都不必再做。

想想看为什么《希伯来书》作者说耶稣基督“坐在天上至大者宝座的右边”（8: 1）。我们虽然不能光凭这节经文就断定耶稣真的坐在天上上帝宝座的右边，但却可以根据这一描述认识到尊贵、荣耀和权柄是属于他的。并且，依照这一文字图像，我们能够窥见这一属灵的真理：主耶稣已经完成他的救赎工作，如今他继续在天父的面前为我们代求。上帝的心智是无限的，他透过我们可以领悟的方式，藉着他的儿子耶稣基督启示出自身，这实在是奇妙之极！

《希伯来书》中惯常出现的一个表达模式是：用更大、更超然的真理来同很有局限性或人为性的事实相比较。耶稣在圣所供职当大祭司；这圣所不是人所造，而是主所建立的真圣幕（8: 2）。天上的圣所相对于地上的圣所而言，当然来得更完美、更伟大。身为我们的大祭司的耶稣基督，一次性且永远地进入了这天上的圣所。这里所说的“真”圣幕（帐幕）并非意味着地上所支的圣所是伪造的或虚假的，它只是指与天上建立的敬拜上帝永恒和完美的圣所相比，地上的是不够完全和有瑕疵的，因为它毕竟是由人手所造。

《希伯来书》8 章 3-5 节进一步解释说，耶稣是天上圣所的大祭司，而祭司的职责则是向上帝献上礼物和祭品。旧约时代祭司所做的不过是天上圣幕的副本和影像，它投射出了天上圣所的大祭司耶稣及其所作的工。既然耶稣是大祭司，他就应该有所奉献，而他却把自己当作活祭献上。

耶稣在世上服侍时，他无法进入圣幕里的至圣所，因为他是犹大支派的后裔。耶稣出生在律法的辖制之下，所以他在世上不具备身份和资格来干预出自利未支派的祭司的侍奉工作。

摩西要建造圣幕的时候，上帝对他说：“你所造的都要依照在山上所指示你的模样。”这即意味着祭司们所供奉的，本是天上事的形状和影像。

6 节的经文说，正如新约要比旧约更美好，耶稣所接受的祭司职务远远优越于利未人祭司。而且，这一新的更美好的约是由我们的中保耶稣基督亲手建立的。中保即为中间人或调停人，他所担负的职责是在处于矛盾冲突或争端状态的双方之间做调和的工作，他代表着双方的利益。以色列人的祭司们在上帝和他的百姓中间做和解的工作，但他们没有能力促成双方之间永久的和谐关系；他们在地上所做的事只不过是将来真正的中保——天上的大祭司耶稣基督——的副本和影像。

现如今，不仅耶稣所接受的祭司职务大大优越于以色列人祭司，他在上帝与人之间作中间人的约也是更美好的，因为这约是根据那更好的应许而立的。旧约和新约都应许人们能认识上帝和宽恕他们的过犯，但前者只是期盼这些事情将来会成功，而后者却

使这些期盼得到了圆满的实现。在旧约里，敬拜只是一种外在于人的宗教礼仪；人们通过外在的宗教礼仪和祭品来表达自己在恩慈的上帝面前的忏悔，来求得上帝的恕罪。新约远胜于旧约，因为主耶稣基督藉着他在十字架上的献身，释放出了除去人的罪的大能大力。

旧约尽管不是毫无价值，但“因软弱无益，所以废掉了”（7: 18）；其礼仪性的律法是根本无法改变人心的。如果第一个约没有缺点，就不需要有第二个约（8: 7）。公牛和山羊的血的功效，不过就在于它指向了将来上帝藉着耶稣基督更真实和更有功效的血祭。

**新约奠基于更好的应许之上。**由于以色列的百姓不断违背与上帝所立的约，上帝带着指责的口吻对他们说：“日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约。”然而，纵然这一“新约”对上帝的子民是新的，但对上帝却不是这样。上帝从起初就知晓律法是有欠缺的，他的百姓需有一位救主。上帝在论及以色列人和犹大人需要新约时又表示，这一应许也是面向天下万邦万民的，“他们……都必认识我”（8: 11）。

8章 10 节引用了《耶利米书》31章里的经文：“我要将我的律法写在他们里面，写在他们心上。”在这里，我们看到新约圣经里首次强调了内在于个人的心灵的更新。这就是说，指导我们行动的不是从外部强加给我们的，而是发自人的内心。

圣灵在个人内心的作工会导致人们与上帝结成更亲密的关系，这种关系的密契程度远远超出了旧约时代。圣灵在人心灵深内的作工会激发人更心甘情愿地追随上帝，也使人更能顺从他。个人若想摆脱律法的辖制和真正认识上帝，就必须等待自己会有一颗初心，而获取一颗初心惟独藉着上帝的儿子耶稣才有可能性。耶稣说：“时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他”（约 4: 23）。故此，发自内心的敬拜代替了徒有其表的外在宗教礼仪。

新约最重要的一个环节是上帝对人的罪的彻底饶恕和赦免。生活在新约之下的人的罪已被涂抹和洗净，这就是说，上帝已将人的罪的账簿一笔勾销，不再记住他们的罪恶。惟有藉着耶稣基督宝血的救赎大能，我们的罪才能被彻底覆盖。上帝的饶恕和赦免完全是建立在他的恩典而非人的行为或善功之上，这是新约圣经里的一个核心主题。

思想一下关于恩典一事。上帝的恩典绝不是靠着人的努力就能赢得的，它是上帝藉着他的爱心和饶恕，赐给那些偏离真道的百姓他们本不配得的礼物。对于凡愿意接受它的人来讲，恩典是上帝白白赐予他们的礼物，但这并不意味着他们领受恩典是无需付出任何代价的。要晓得，天父上帝和圣子耶稣为了人类的救赎付出了可怕的沉重代价。经上说：“知道你们得赎，脱去你们祖宗所流传虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。基督在创世以前是预先被上帝知道的，却在这末世才为你们显现。你们也因着他，信那叫他从死里复活，又给他荣耀的上帝，叫你们的信心和盼望都在于上帝”（彼前 1: 18-21）。

当我们接受上帝白白赐给我们的礼物时，我们与上帝之间的关系就必然会得到改变。然而，我们身为上帝的儿女，必须各自选择上帝赐给自己的特权。倘若你尚未作出这一选择，你能考虑藉着祷告今天就作出决定吗？若想得到更进一步的帮助，请阅读《约翰福音》3章1-17节。

新约是建立在更好的应许之上。主说：“我要把我的律法写在他们的头脑里，写在他们的心坎上”；“你们该认识上帝”；“我要宽恕他们的过犯，不再记住他们的罪恶。”“新约”一词所包含的意思是：旧约的目的已经得到实现。任何衰老陈旧的，必然急速消逝。倘若我们按照第二个约——更美好的约——来生活，我们就必能蒙受比先前大得多的福分，心里有平安，心思意念焕然一新，且不惧怕死亡。

**要设身处地的将你从本课中所学到的圣经真理，应用到个人的生活当中！**8章的经文重点围绕这样一个论点：天父上帝藉着耶稣赐给了他的百姓更美好的东西。上帝的子民被赋予特权来经历一个更加圣洁无暇、尊贵权能和优越的中间人（中保）基于更好的应许所立的更好的约，与此同时他们也当承担起相应的责任。当我们接受这新的约以及在基督里不断成长时，上帝敦促我们在灵命上离开婴孩吃奶的阶段。随着我们灵命的日趋成熟，我们便能认识上帝和分辨是非好歹。此外，我们不仅会因着被上帝饶恕和赦免而欢喜，而且也会有能力去过一个讨上帝喜悦的生活。在本周里，你想以什么样的方式来使自己在灵命进深方面更上一层楼呢？务必藉着祷告让上帝知道自己的需求和心愿，并祈求他赐给你改变自己的能力。

### 复习：耶稣是我们的大祭司

12. 通过这章经文的学习查考，你领悟到了哪些能帮助你改变自己人生中的态度和行为的圣经原理或亮光呢？